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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre ... 10 kor. — fill.
Hat hóra ... 5 kor. — fill.
Hárem hóra . . 2 kor. 50 fill.
>■ , fizetési pénzek póstautalványnyal küldhetők, 
jígjes számok 20 fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK
Népyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 flll. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 flll. fizetendő. 

Bélyegdij minden egyes beiktatásér tO fillér.
Hivatalost hirdetmények

100 szóig 2 kor. CO flll., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A .eziratok a szerkesztőséghez : (Zü'dkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
+ vasárnap reggel. «• 

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP kiadója : NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
i.

28./1900. sz.
Hirdetmény.

Léva város községi választóinak név- 
gyzéke a kiküldött választmány által össze- 

;■ littatván, a három választó kerületnek 
tíi-oros névjegyzéke az 1886. évi XXII. 
ez. 39. §-a rendelkezésének m°gfelelőleg 

!. hó 6-tól 11-ig terjedő időtartamra a városi 
i jdába közszemlére kitétetett.

Mindhárom névjegyzék a hivatalos órák 
alatt az érdekeltek által megtekinthető s a 
1 l ati határidőt követő további 5 napon át 
tehát f. hó 16 ig az esetleges észrevételek 
a városi irodában megtehetők.

Léván, 1900. évi decz. hó 4.
Bód.og-lx Lajos, 

polgármester.
II.

5520./1900. sz.
Hirdetmény.

A közönség tájékoztatása végett közzé 
teszem, hogy a nagyméltósigu in. kir. keres­
kedelemügyi miniszter ur a legutóbbi időben 
bizonyos kereskedelmi körökben igen fel­
kapott szelvény rendszer szerinti elárusitá- 
sokat a tömeges és gyors vételre való inger­
lésnek s igy jogosulatlan és tisztességtelen 
versenynek minősítvén, a szelvény rendszer 
szerinti ezen elárusitásokat, melyek a közön­
ségnek is károsodását idézik elő, f. évi okt. 
bó 16-án kelt 70055. számú rendeletével 
eltiltotta s a netán jövőben előforduló ha­
sonló eseteket a legszigorúbban megtorlandó 
iparkihágási cselekménynek állapította meg.

Léván, 1900. november hó 22. 
Bód-cg-lx Lajos, 

polgármester.

A magyar kereskedelem.
Régóta hangoztatott mondás, hogy 

a magyar ember nem jó kereskedő. A 
magyarországi kereskedelmet kezdettől 
fogva idegen nemzetek fiai közvetítették 
és még ma is tekintélyes azoknak a 
magyarországi kereskedőknek a száma, 
akik bár hossza évek óta a magyar 
föld kenyerét eszik, még sem tartják 
ezt az országot hazájuknak.

Hogy a rendi alkotmány eltörlése 
előtt miért nem foglalkozott a magyar 

ember kereskedéssel, annak többféle 
oka van, a mely okok közül legfonto­
sabb, de egyszersmint legjellemzőbb is 
magának a rendi alkotmány társadal­
mának a világnézete. A nemes ember 
nem tartotta magához méltó foglalko­
zásnak a kereskedést, mert lealacso­
nyította volna őt azokhoz a jött-ment 
kufárokhoz, akik akkorjában hazánk­
ban a kereskedelemnek csaknem kizá­
rólagos faktorai voltak, nem nemes em­
ber pedig azért nem kereskedhetett, 
mert nélkülözte a személyes szabadság 
és a tulajdon felett való feltétlen ren­
delkezési képesség jogállapotát, tehát 
azt az állapotot a mely nélkül virágzó 
kereskedelem el sem képzelhető.

Második ok, a mely miatt a keres­
kedelem csak nehezen fejlődhetett, az 
volt, hogy a kereskedőt nem tartották 
a társadalom olyan hasznos tagjának, 
mint a földmivelőt, vagy a mesterembert, 
mert azt vitatták, hogy a kereskedő 
nem állít elő uj javakat, hanem abból 
él, hogy drágábban adja el azt a por­
tékát, a mit a termelőktől olcsó áron 
beszerzett és ilyenformán tulajdonképen 
csak élősködő tagja a munkás emberi 
társadalomnak.

A nemzet-gazdaságtan tudós búvá­
rainak köszönhetjük, hogy megdöntötték 
ezt a téves nézetet, mely úgyszólván 
az egész világ kereskedelmére százados 
bilincseket vert és bebizonyították azt, 
hogy akkor, a midőn a kereskedő a 
termelt anyagot saját koczkázatára el­
szállítja a termelőtől a fogyasztó közön­
séghez, ha bár közvetve ugyan, de szintén 
produktív munkát végez, mert az által, 
hogy a termelőt megkíméli a szállítás 
és értékesítéssel járó időveszteségtől, 
lehetővé teszi, hogy a termelő egyedül 
és kizárólag csak a termeléssel foglal- 
kozhassék és ilyképen szakmájában na­
gyobb gyakorlatot szerezvén, sokkal 
több és jobb minőségű árul állíthasson 
elő. A fogyasztóknak is nagy szolgá­
latot tesz a kereskedő az által, hogy 

a raktárban felhalmozott árukkal a 
kereslet gyors és egyenletes kielégítését 
biztosítja.

Mikor ezek a tanok a kereskedő 
osztálylyal szemben fennállott előítéle­
teket eloszlatták, a kereskedelmi élet 
mindenfelé csakhamar feléledt és rövid 
idő alatt minden országban keletkezett 
egy szakszerűen képzett tagokból álló 
tekintélyes kereskedő osztály, mely a 
mellett, hogy az illető ország a gazda­
sági életnek fejlődését és a nép vagyo- 
nosodást jótékonyan előmozdította, a 
közművelődésre is nagy hatást gyakorolt.

Csak mi nem beszélhetünk ilyen 
tanult emberekből álló kereskedő osz­
tályról. Mi nálunk a ki nem lett iparos, 
az mind valamiféle hivatalnok, egyszó­
val czimmel és ranggal biró ur akar 
lenni.

Bizony édes kevés a kivétel, mert 
csak elvétve akad nálunk olyan magyar 
kereskedő, a ki a kereskedelmi élet 
küzdelmes terén felmerülő nagyobb 
feladatok megoldására is bir vállalkozni. 
A legnagyobb rész vagy képtelen, vagy 
pedig bátortalan a nagyobb koczká- 
zattal járó, de egyszersmint nagyobb 
nyereséget is ígérő vállalatok keresztül­
vitelére, mert hiányzik nála az önbi­
zalmat ébresztő kereskedelmi szak­
műveltség.

Sajnálattal kell tapasztalnunk, hogy 
némelyek a kereskedelmet privilégi­
umnak tekintik; s ezek közül sokan 
(tisztelet a kivételnek) a kereske­
delmet csak azért űzik, mert munka, 
kitartás nélkül a hitelezőknek lelki­
ismeretlen rászedése által vagyont 
reméllenek gyűjteni; ezek ártanak a 
magyar kereskedelem hitelének, hír­
nevének legtöbbet. — Az ily szerencsét 
próbálgató, megbizhatlan egyéneket 
nem szabad elősegíteni a hitelforrá­
sok kihasználásában. Mert az ilyenek 
képesek áruikat eldugni, potom-áron 
eladogatni és tisztebégtelen utón a be­
csületes megbízható kereskedőknek hi­

telét is koczkáztatDi. — Az ilyen kap­
kodó, ismeretlen egyénektől tartózkod­
junk, ne nyújtsunk alkalmat arra, hogy 
hitelezőit a mi segítségünkkel megrontsa 
s jogtalanul vagyont szerezzen a ma­
gyar kereskedelem becsüle­
tének rovására.

Az a néhány nagyobb magyaror­
szági kereskedőház, a melynek vezetői 
birnak valamelyes külföldön elsajátított 
kereskedelmi műveltségei, csak alig 
jöhet számításba, mert majdnem kivé­
tel nélkül idegen szellemben, idegen 
nemzetek szokásai szerint akarják fej­
leszteni a mi kereskedelmünket, a mi 
által sokszor éppen az ellenkezőt, az 
elsatnyulást és a minden téren észlel­
hető kereskedelmi pangást mozdítják elő.

Ideje volna, hogy most, a mikor ma­
gunk erejéből nem egy kapzsi érdekkel 
küzdve még odáig jutottunk, hogy a 
müveit világ minden államával keres­
kedelmi szerződésben állunk, mi a 
nagyobb súlyt fektessünk úgy a bel­
földi, mint a kiviteli kereskedésre és 
gyermekeink neveltetési irányának meg­
választásakor számot vessünk azzal a 
kérdéssel, hogy kegyelem kenyéren 
tengődő uracsra, vagy szorgalmas és 
tanult kereskedőre van-e szüksége a 
társadalomnak ?

Huzzuk le fiainkról az urhatnámság 
feszes köntösét zsenge ifjúságuk korá­
ban, a mikor még érzik, annak vesze­
delmes szorításait és neveljünk belőlük 
egyenes gondolkozásu bátor kereskedő­
ket, akik felmerik venni a versenyt a 
világ bármelyik nemzetével, mert nem 
lehet az, hogy éppen csak a mi fajunk 
volna képtelen arra az emberi tevé­
kenységre, a melyre nálunknál sokkal 
szerényebb szellemi és anyagi tulajdon­
ságokkal szűkölködő nemzetek fiai siker­
rel vállalkoznak.

Tagadhatatlan, hogy az utóbbi év­
tizedek alatt igy is nagyon fellendült 
a régi viszonyokhoz hasonlitva nálunk 
a kereskedelem, de más részt meg az

T A E C Z A.
Ha meghalok . . .

lla meghalok, ne keress a temetőn: 
Nem találsz ott, én édes, szép szeretőm. 
Az anyag, a mely a porral elvegyül, 
Nem én vagyok, a testem volt egyedül.

De én magam, a ki el nem porladok, 
Az enyészet határán már túl vagyok; 
Nem köt engem sem az idő, sem a tér, 
Csak testem az, mi a röggel véget ér.

Lelkem repül szárnyat öltve szabadon, 
A világot magaménak mondhatom.
És a láng, a mely szivemben lobogott, 
Tisztább fényben mindörökké ragyogott.

Nem a porban, nem ott lesz az én helyem : 
Az én hazám az egész nagy végtelen.
Az örökké valóságba nem talál
Utat a bús hervadás és a halál.

Nyári estén ha elmerengsz csendesen 
És rám gondolsz néha-néha kedvesem, 
S valami úgy meyrezzenti lelkedet: 
Akkor édes, ott leszek én te veled.

K. J.

Menyasszonyi ruha.
Irta: SZIKLAT JÁNOS.

A modellen már egészen helyesen állott 
a fehér atlaszruha, A mint a csillogó uszály 
leomlott a papirbabáról, az ablakon szeplősen 
besuhanó napfény reszketett fényei elhajlá­

sain és csipkehalmain: olyan volt, mint a 
jégbarlang bolthajtásáról lecsüngő tiszta sta- 
laktit, melynek redői közt ezerszer csillan meg 
a villamos-lámpa fehér fénye.

— Még sem ítélhetjük meg jól, hogy ki­
fogástalanul áll-e majd, Kelta, — szólt a 
sarokban üldögélő öreg asszony leányához, 
a ruha varrójához.

— De most már nem érek rá, hogy 
felpróbáltassam Gizi kisasszonynyal, mama. 
Holnap reggel meg, tudod, korán oda kell 
iinnem. 8 még sok dolgom van vele külö­
nösen a csipkediszitésnél.

— Próbáld meg magad. Egészen más 
a ruha, ha élő emberen látjuk. 8 a terme­
ted szakasztott a Giza kisasszonyé. Hátulról 
összetévesztene az ember benneteket.Csak ...

— Csak ?
— Fájdalom, hogy úgy van. Néha rossz 

helyre kerül a természet adománya. Ha én nem 
mondom, tán mondaná más. Te szebb vagy.

— Oh, mama, mit ér az nekünk?
Az öreg asszony sóhajtott; a feleletet 

eltemette sóhajtásába.
Az a szép leány, a ki ezt a szövet 

költeményt alkotja, — mert profonálás ezt 
a habzó, tündöklő ékességet a kartonviga- 
nóval egy rangot jelző közönséges ruhaszó- 
vai nevezni, — kénytelen a homályos szoba 
falai közé temetni arczának, alakjának gyö 
nyörüségét, kénytelen áruba bocsátani a beteg 
anya eltarthatásáért, ápolhatásáért képzeletét, 
Ízlését, szeme és keze fáradságos munkáját 
egy kevésbbé szép, talán kevésbbé eszes 
leáuynak, a ki holnap boldog, irigyelt Iobz, 
a kit előkelő közönség sorai közt, felvirág­

zott templomba vezet a vőlegény, egy nagy­
nevű, gazdag család fiatal sarja; mig ö itt 
a kis szobában, durva emberek szomszéd­
ságában, egy más ruhát tovább tüzve-öltve 
hallgatja a beteg asszony kínos köhécselését, 
a schwarzwaldi óra tompa ketyegését. Minden 
ketyegés letörül egy szemecskét ifjúságának 
üdeségéböl.

A gazdag ruha megelevenedik testén, 
mikor odaáll anyja elé. Mintha lelánczolt 
lélek hangja szólna a selyem suhogásában.

Az öreg asszony elöregörbülve zsöllé- 
jében, mondana valamit, de köhögése szét­
vagdossa szavait. Csak annyit tud mondani: 
nagyon jó ... . minden jó ... .

Rella is kiváncsi rá, hogy valóban úgy 
van-e. Megfordul a kis tükör felé. Féloldalt 
tekint bele, hogy megbírálhassa az egész 
alakot. Szinte visszamosolyog rá a ruha, 
kaczagó csipkéivel, zizegő redőivel, mikor 
öntudatlan kaczérsággal szembenéz vele a 
tükörben. A mit anyja magábafojtott, mert 
nem merte volna megvallani, azt elmondja 
a tükörből a ruha.

— Te is ilyen lehettél volna. Talán nem 
is arra a menyasszonyra gondoltál, hanem 
magadra, mikor varrtad. A te nyakad fehé­
rebb volt annál az asztalnál, hajad aranyo­
sabb a fodrok közt bujkáló napsugárnál. 
Elbűvölted a kis város fiatalságát, mikor 
kipillantottál ablakodból, mikor meghúzódtál 
szerényen a templom egyik sötét padjában, 
mikor először léptél a bálterembe, az úri 
társaságba, melynek nem volt több vendége 
a polgári családokból, mint magad. Az igaz, 
hogy anyád odaszámitotta magát. Szegény 

leány volt, de régi nemesi család ivadéka. 
Szerelemből ment férjhez az édes apádhoz, 
a ki művész volt, mestere a merész szár- 
nyalásu daloknak. Nevét már babérlombokba 
foglalták, mikor hegedűjével megjelent kis 
városotokban. Lemondott a babérról, a fél­
világot bejáró hirnévről, hogy egy kis virá­
gos kertben, a kert kis házikójában élvezze 
a boldog szerelem kéjét, mely nélkül üres 
a művész lelke, letörik magasbaszálló szárnya.

Pár év elég volt, hogy ne emlegessék 
tönbé a kis város határán túl. Géppé vált. 
Eleinte a tehetősebbek felkapták, fizették 
dúsan leczkéit, mert mindegyiknek hizel- 
gett, hogy gyermekét oly neves művész 
oktassa a zenére. Azután megszokták. Híré­
nek zománcza lepattogzott a hétköznapi 
élet viszoutagságai közt. Ha játszott még 
itt-ott magánkörben, vagy az elmaradhatlan 
jótékony hangversenyeken, nem keltett többé 
izgalmat, de még érdeklődést sem. Ügy te­
kintették játékát, mint köteles robotot, az 
őt eltartó társadalom iránt.

Még kicsinylésétől sem riadtak vissza 
azok, a kik nem hallották akkor, midőn diadal- 
utjában csak vendégképen állott meg a kis 
városban. A mikor a helyi újságok és a helyi 
szóvivő nagyságok bókoltak neki a nagy 
kegyességért, hogy művészete kincseivel 
megajándékozza azt az elhagyatott kis 
fészket is.

A kicsinylök most nem restelték mon­
dani, hogy ha igaz müvészlélek lakoznék 
benne, nem cserélte volna föl fényes pá­
lyáját egy leány kedvéért a rozsdás nyárs­
polgári élettel.



is bizonyos, hogy épen a kereskedőink 
sokféle nemzetisége miatt a külföld mind 
a mai napig csak elvétve vesz rólunk, 
mint egységes kereskedő nemzetről tu­
domást és nem is várhatjuk ennek az 
állapotnak jobbra fordulását mindaddig, 
a mig a müveit kereskedő osztály meg­
teremtéséről nem gondoskodunk, mert 
csak igazi magyar kereskedők adhatják 
meg kereskedelmünknek a magyar jel­
leget és csak ilyképen szerezhetjük meg 
a ° külföld osztatlan nagyrabecsülését 
nemzetünknek ezen a téren is.

Tisztviselők igazsága.
A mese árva hamupipőkéje Magyarorszá­

gon a magyar állami tisztviselő. Ebben az 
országban ötven esztendő előtt még nobile 
officium, a kiváltságos osztály díszes mellék­
foglalkozása volt a hivataloskodás ; a var­
megyék s az állami dikasztériumok régi 
hivatalnokai semmiképpen sem elődei a mai 
magyar tisztviselőnek. A mai magyar tiszt­
viselőt tehát nem környezi az az általános 
nemzeti érdeklődés, a melyben része volua, 
ha hivatása egy kegyeletes históriai emlék 
lenne. Öt csak a jelenkor szükségessége szülte. 
A hivatalnokoskodás ma kenyérpálya s az 
ő égető kérdései egy müveit, de szegény tár­
sadalmi osztálynak szoeziális kérdései. Sajnos 
persze, hogy a magyar tisztviselői kar ebben 
a létért való küzdelemben még sokkal árváb­
ban áll, mint akár a gyári munkás, a ki a 
nyolcz órai munkaidőért egy nagy szervezet 
keretében és anyagi támogatásával harczol, 
de az intézmények fejlődésének ilyen a tör­
vénye. Ausztriában más a helyzet, ott az 
állami tisztviselő a régi czentrálisztikus biro­
dalom szent hagyománya. A mai hoirát és 
statthaltereirát nem hajporozza már a fejét, 
de neveltetésében, ünnepies pedantériájában 
s erkölcsi és politikai elveiben a József csá­
szár korabeli beamterek egyenes utóda s a 
derék cs. k. tisztviselő az osztrák állam 
életével összenőtt történeti múltnak örvend. 
Személyét és hivatalát tehát kegyelettel s 
óriás respektussal nézi a lakosság és a törvény­
hozás. S felöltöztetik arany vállzsinóros egyen­
ruhába, aranyos kardot kötnek az oldalára, 
hogy külsőleg is lássék, mily dédelgetett alak 
odaát a hü és pontos állami tisztviselő, Ausz­
tria jelenének a hadseregen kívül utolsó 
kapcsa. Ez a különbség a magyar és az osztrák 
tisztviselő között: az egyszerű szellemi mun­
kás, ez parádés, régi porczellán darab, a 
melyet, habár államférfiak, fejedelmek s érzé­
keny szivü ó-osztrák patrióták dédelgetnek.

Föl kell ma tüntetni ezt a különbséget, 
hogy a mi állami tisztviselőink igazságtalan 
helyzetét, testi-lelki kiszopolyozását s min­
denféle mellöztetését némileg mentsük. Azt 
hiszszük, nem rossz szolgálatot teszünk, hogy 
ha az elkeseredett embereknek legalább egy 
gondolatnyi megnyugvást nyújtunk, hogy sor­
sukban némi természeti törvényszerűséget 

lássanak. Mert ha ezzel az argumentummal 
nem áll elő az ember, akkor a magyar tiszt­
viselőt méltán önti el a keserűség, ha fizetését 
az osztrák kolléga javadalmazásával veti 
össze. Itt ugyanis kolosszális differenczia 
tapasztalható s számszerűit például helyes és 
pontos adat az, hogy Bécsben, hol 10 —15 
perczenttel o'csóbban él a hivatalnok, 40—50 
perczent'el jobb javadalmazást kap, mint 
Budapesten. Az osztrák vidéki városok állami 
tisztviselőire nézve meg kedvezőbb az arány. 
Az osztrák tisztviselők fizetését tudniillik 
úgy rendezték, hogy minden osztrák hivatal­
noknak valamivel több a javadalmazasa, mint 
annak a magyar kollégájának, a ki egy fok­
kal magasabban áll a hivatalos létrán. így 
az osztrák számvizsgáló nagyobb fizetést húz, 
mint a magyar számtanácsos s a bécsi mi 
niszteri titkárnak nagyobb a javadalmazása, 
mint a budapesti osztálytanácsosnak. O.y 
kolosszális különbség ez, hogy okát olyan 
komplikált utón kell adni, a hogy elejével 
tettük.

De a magyar tisztviselő nem akai már 
megelégedni ezzel az okfejtéssel. Azt tartja, 
hogy ö is egy egész alkotmányos korszakon 
harminez esztendőn keresztül fáradt azért, 
hogy most már épugy megérdemelje a kö­
zönség és a törvényhozás rokonérzését és 
érdeklődését, mint osztrák kollegája, ü tud 
sokáig tűrni, el tudta tűrni azt, hogy a köz­
ponti igazgatás tisztviselői még 1892-ben is 
ugyanazt a kis fizetést húzták, a mit a nobile 
ofticiumért hajdan, a napóleoni időkben fizet­
tek a budai dikasztériumok tisztviselőinek; 
el tudta tűrni azt a hat keserves esztendőt, 
a mely az 1893-ik évi csekély fizetésemelés 
óta tellett el ; de most, a mikor már az osztrák 
péluán kívül a közös pénzen javadalmazott 
katonatisztek fizetésemelése is napirendre 
került, a mi méltatlanul sújtott hivatalnokaink 
is fölszólalnak. Már tavaly is föl akartak 
szólalni, de az akkori miniszterelnök oly 
kiméletleuül utasította vissza őket, hogy már 
az első kérő szó a torkukon akadt.

Most jobb korszakra virradtunk, az igaz­
ságnak, mely a politikai életet besugározza, 
okvetlenül el kell hatnia a bírók tentafoltos 
pulpitusáig is.

Igazságtalanság volna sorsukon nem se- 
giteui az irántuk való közönbösséggel.

Esküdtek lajstroma. Andrássy 
Sándor, az ar.-marótfii kir. törvényszék elnö­
kének elnöklete alatt megalakult ötös bizott­
ság az 1901. évre következőkepeu állapí­
totta meg az esküdtei lajstromát; Rendes 
tagok : Ambrózy Hugó Körmöczbánya, Arn- 
s adter Antal Léva, Altmann Autal Léva, 
Árvay József Léva, id. Akács lstváu Nagy- 
Szelezsény, Balázsovics Ágoston Ladomér, 
Bolka Zoltán Kis-Vezekeuy, dr. Belicza Bal 
Aranyos-Maróth, Bodó János Ar.-Maróth, 
Berger Henrik Kisfalud, Berger Salamon 
Léva, B.um Samu Léva, Borcsányi Győző 
Léva, Bucsek Lajos Léva, Bodrogközy Zoltán 
Léva, Balbach Lajos Léva, Buday Máté Léva, 
Benkovics Mihály Oroszka, Czifray Ödön

Oszlány, Czibulka Kálmán Újbánya, Czirok 
István Verebély, Czambel József Léva, Czirok 
János Léva, Detrich Gyula Ny itraszeg, Dabay 
Sáudor Lédecz, Deák Miklós Léva, Dóka 
Károly Léva, Dékai István Léva, Dáluoky 
Lajos Léva, Diilesz Sándor Tild, Dóra Miklós 
Hull, Dobay István Tőből, Eisenberg Károly 
Ar.-Maróth, Frommer Samu Verebély, Fried- 
mann Samu Léva, Fizély Lajos Léva, Fischer 
Miksa Léva, Fendt Róbert Nagy-Salló, I rauki 
Ede Nagy-Saró, Garami Ármin Verebély, 
ifj. Galambos István Léva, Horváth Károly 
Kis-Tapolcsány, Hartmann Sándor Keresztur, 
Heclit Bernat Csiffar, dr. Halasi Kálmán 
Léva, Hoffmann Ferencz Léva, Horn Jakab 
Bars-Endréd, báró Hoeller István Kis-lőre, 
Juhász István Újbánya, Kruplanicz Endre 
Mikófalu, Kosztolányi Sándor Nemcsény, dr. 
Kosztolányi László Nemes-Kosztolány, Kratt ] 
Károly Újbánya, Kampfner Benjámin Vere- | 
bély, Knapp Sándor Baracska, Kern Albert 
Léva, dr. Kiéin Jakab Léva, Kherndl János 
Zseliz, Lachmann Lajos Zsikva, Lévay József : 
Fajkürth, ifj. Licsko Ignácz Vihnye-Pesze- 
rény, Laufer Henrik Léva, id. Lakner László 
Léva, Levatich László Nagy-Kálna, Mihályfi : 
Mihály Zsarnócza, Mátray Gyula Verebély, 1 
Mészár Benedek Zsitva-Gyarmat, Merkáder 
Alajos Léva, Muharos József Zseliz, Molnár 
Mátyás Csata, Nemessányi Miklós Aranyos- 
Maróth, Nagy János Léva, Nyitray Nándor 
Léva, Nagy Lajos (alsó) Vámos-Ladauy, Ooe- 
reigner Ka.mán Alsó-Hámor, Pulcz Ferencz 
Garam-Berzencze, Pollák Zsigmond Verebeiy, 
Posa Béla Alsó-Pé1, ifj. Pálinkás István Kis- 
Szecse, báró Fittel Gyula Kis-Káina, Rudi 
Károly Körmöczbánya, Rajnoha József Nagy- 
Ugróc ;, R jc y Rezső Ar.-Maróth, Rubinsteiu 
Henrik Nagy-Salló, Rasy István Uj-Bars, 
Reidner Gyuia Óhaj, Ruszcsák Rezső Ziitva- 
Gyarma', Ruzsicsaa Lajos Bars-Rudnó, Stam- 
berger Mór Uroszka, Sebőn Géza Oroszka, 
Siromszky Ernő Garam-Lök, Scböpfi u József 
Zseliz, Schwaiueeker látván Garam-Mikola, 
Bandii.er Sándor Kis Mama, Strua Géza Dóczi- 
Fűresze, Scbramm Antal Kis-Tapolcsány, 
Szeul-Ivány Oszkár Beiád, Sziranyi Saudor 
Nagy-Heresty en, S tlzberger Ede Brogyau, 
Sztankay jíalmau Csata, S .ilvás Istvau Ovar, 
Szájbeiy Árpád Maria-Család, Taxuer Beia 
Kis-Apalhi, Torna Béla Garam-Szeut-Beue 
dek, Tomaschek Gyula Körmöczbánya, Tau- 
ber Ármin Nagy-Sallo, TaUöinger Ágoston 
Nagy-Tőre, Trubinyi Imre Verebeiy, IJ rmösz 
Kálmán Körmöczbánya, Véber József Uj- 
báuya, Vincze Gyula Ár.-Maróth, Wertheimer 
Izidor Nemeth, Valeutiny István Fekete- 
Kelecsény, Vénák János Bé.ád, Zuamenák 
Sándor Ár.-Maróth, Zsilincsan József Zsar- 

I nócza, Zougor János Valkhaz, Zsíros István 
Léva, Zinger István Nyir. — Póttagok: 
Asciier Samu, Benkovics János, Brunczlik 
Imre, Caepela Adolf, Csikkel József, Danzig 
Mór, Egry Ferencz, Érti Vincze, Friedi Rezső, 
Fürchigott Lipót, Homauovezky József, Illyés 
Beia, Ivanovics Áiajos, Juszt Ferencz, Kalicr 
József, Kürthy Antal, Kálmán József, Kin- 
czel Károly, Kreszta József, Kosztolányi 
Atilla, Laky János, Mitteimauu Tivadar, 
Moesz Rezső, Novoluy József, Nuzny József, 
Pető Bertalan, Pető Pai, Pető Albert, Ra- 
kovszky Ferencz, Rakovszky István, Ra­
kó vszky Lajos, Schlesinger Jakab, Steiner 
Adolf, Szikora József) Szitányi Miksa, Ve­
szély Ferencz, Weinberger Mór, Vaikovics 
István, Zlinszky Lajos.

Különfélék.
— Városi közgyűlés. Léva város 

képviselőtestülete Bódogh Lajos polgár­
mester elnöklete alatt folyó hó 3-án rend­
kívüli közgyűlést tartott, melyen bejelen­
tette a polgármester, hogy a kereskedelem­
ügyi miniszter a vasúthoz vivő gyalogút 
költségeinek az állami ut terhére való fel. é- 
telét nem engedélyezte, miért is a közgyűlés 
elhatározta, hogy újból kerestessék meg a 
miniszter az iránt, hogy a gyalogjáró költ­
sége a vámut költségvetésébe évi 600 koro­
nával felvehető legyen. A vadászati jogot a 
város 1903. évi juuiushó végeigLe vaticb 
Gusztáv lévai ügyvédnek adta bérbe az eddigi 
bériö kötelezettségeivel. Tudomásul vette a 
képviselőtestület ez után Barsvármegye alis­
pánjának a városi népszámláló biztosok 
beosztása és dijazása tárgyában küldött 
leiratát s a polgármester azon jelenté­
sét, hogy a szénkéneg raktár Léván felfog 
állíttatni s hogy egyelőre 15 mm. szénkéneg- 
röl gondoskodott. Bejelentette a polgármes­
ter a házak számozásának keresztül vitelét, 
mely szintén elfogadtatott azzal, hogy a 
Petöfi-utcza „Petöfy “-nek irt jelző táblái 
kicseréltessenek s helyes felirattal láttassanak 
el. Elhatároztatott, hogy a Kálnai-utcza uj 
gyalogjárója mellett a csatornát elkészítteti 
s a házak mentén a talajt a gyalogjáró ma­
gasságáig feltölteti s a szükséges költségek 
a jövő évi költségvetésbe beállítani rendelte. 
Megszavazta a Flóra-téri gyalogjáró költ­
ségeit is, de ennek kivitelét a tavaszra ha­
lasztotta; nem külöuben elhatározta, hogy 
a báti-utcai aszfalt járda végétől a kórház 
bejáratáig gyalogjárót építtet. Tudomásul 
vette a közgyűlés, hogy a város megbízottai 
az állami bor- és husfogyasztási adókat ki­
bérelték s hogy két korcsmatartasi jog a 
bérlettel együtt a városnak ismét megada­
tott. Á^alános érdeklődés kísérte a polgár­
mester azon jelentését, hogy az aiispáu a 
mait héten megejtett vizsgálat alkalmával 
egyes szabálytalanságok miatt Juhasz 
László pénztárnokot állásától felfüggesztette 
s bz ellenőr és számvevő ellen a fegyelmi 
eljárást tette folyamatba. Rossz benyomást 
tett azon körülmény, hogy az alispán ren­
deleté semmi felvilágosítást sem nyújtott a 
felfüggesztés indokairól. Csupán a polgár­
mestertol tudott meg annyit a közgyűlés, 
hogy az iskolapéuzeü és boltbérletek besze­
dése körül merült fel azon szabálytalansag, 
hogy a pénztárnok régi szokás szerint előbb 
kibocsátott nyugták aiapján a rendőrök által 
szedette be ezeket; s hogy egy Ízben a 
takarékpénztárból egy összeget kivett, me­
lyet két nappal később visszatett. A fel­
függesztett pénztárnok helyettesitésevel a 
közgyűlés R a c z János tanácsnokot bízta meg 
s elrendelte a városi takarekpéuztari betetea 
kötvényezését.

— Vörösmarty ünnepély. E hó 1-én 
a Szózat költőjének emiékere ritka szép 
ünnepélyt rendezett a lévai tanítóképző­
intézet ifjúsága, melynek műsora nem csak 
az intézet hazafias szellemét, de annak magas 
intelligencziáját is minden frázisnál ékeseb­
ben dicséri. A műsort az énekkar a him- 
nuszszal nyitotta meg, a mely után Pirossá 
Karoly növendék szépén átgondol va szavalta 
Vörösmarty Zalán futása czimü eposzának 
elöhangjat. Ezután dr. Kittenberger 
János tanár olvasta fel a szózat költőjéről 
irt szép tanulmányát s vonzó előadásával 
mind végig lebilincselte a közönség figyelmet, 
a mely szívélyes tapssal köszönte meg az

Tudták is, mi mindent áldoz föl egy 
nagy lélek azért, a kit szeretett ? Hogy a 
dicsőségnek tengere nem ér föl az igaz sze­
relem egy édes csöppjével ?

8 ki látta, vájjon nem sirt-e kétségbe­
esetten ez a lélek, a mikor csöndes éjjelen 
följártak emlékeinek kisértetei ?

Mikor először lépett Rella a bálterembe, 
csak anyja karján jött. Atyja már rég meg­
tért az álmok honába, a honnan élve szám­
kivetette magát.

Az özvegy asszony szerényen, de tisz­
tességesen tartotta magát és leányát. A 
gazdag asszonyok szivesen látták, mert leg­
többet tudott köztük; tanulhattak tőle. 8 
mindenféle apró szívesség, egy szép hímzés, 
nagy estélyeken való kisegítés, házi bálokon 
elvállalt zongorázás viszonzásaképen annyi 
jóhoz juttatók, hogy szükség nélkül elélde­
gélhetett. A társaság épen nem volt kímé­
letlen iránta, még azt sem éreztette vele, 
hogy voltaképen az ö kegyéből él. Magunkhoz- 
valónak tekintette az előkelőség, úgy bánt 
vele, mint szegény, de rangos rokonnal. A 
bálon is ki volt adva a jelszó, hogy nem sza­
bad észrevenni a leány szegény állapotát. 
Meg kell tánczoltatni; udvarolni kell neki. 
A főrendező, a főispán unokaöcscse, a gaz­
dag, deli Szenyéri Dani, kívánta leginkább, 
hogy jól mulasson a kicsike. A fiatal embe­
rek összebugtak ; ennek oka is lehet. Nagyon 
szép a lelkem. (Agyanusitás szélkavaró masi­
nája megkezdte forgását a színfalak mögött, 
de csak csöndesen, halkan, hogy csak azok 
hallják, a kik akarják.)

A fiatal emberek szívesen teljesitették 

a főrendező utasítását. Hiszen olyan szép 
tánczosné, olyan tündéri jelenség nem volt 
több a mulatságon. A legegyszerűbb, de 
legfeltűnőbb. Tiszta fehér, az akkor divatos 
virágdísz nélkül. Csak hajában ringott két 
halavány rózsa.

Az egyik rózsaszál hajnal felé kiesett 
a hajából. Nem vette észre. Dani lábához 
esett. Felkapta és elrejtette selyemken- 
döje alá.

A megyei aljegyző észrevette.
Mikor a bál után a fiatalság összeült 

a legény-murira, odasugta Daninak :
— Nem készakarva ejtette el az a 

kislány ?
— Mit?
— A rózsát.
— Láttam, hogy fölvetted.
— Ha gyanúsítani mernéd . . .
Tovább nem mondta. A nyelveskedö 

úgyis tudta, hogy az összetűzés következnék 
utána, de ezt a rendes fogadkozó szavát, 
mely nem egy párbajnak vetette meg ágyát, 
elharapta Dani.

A bál Után alig találkozott a ieánynyal 
Szerényi. Egyszer valami hímzést vitt haza 
Rella az ö anyjának. Az úri nö ott fogta 
uzsonnára s mire elbocsátotta, leszállt az 
est, viharfelhők gyűltek az égre, megeredt 
a zápor.

— Kisasszony, messze lakik, elkisérem, 
ha megengedi ? — mondá.

Rella félt, hogy megbántja Szenyérinét, 
ha nem fogadja el Dani kiseretét.

Gyorsan mentek át a néptelen utczákon. 
Ahol Belláék laktak, ott meg éppen behú­

zódott az udvarba apraja-nagyja a szakadó 
eső elöl.

Alig szóltak egymáshoz tiz szót. Már 
a kapuban voltak. A leány kezet adott 
Daninak.

— Kisasszony, — mondá ez. — Nem 
kérhetem, hogy meglátogathassam. Félre­
magyaráznám kéiésemet; megtiltaná látoga­
tásomat. Ne tulajdonítsa tehát becsmérlés­
nek, ha itt az utczáu szólok. Nem hall 
senki minket, csak az örök Isten. Szerelem. 
Nőül kérem. Válaszoljon: Igen, vagy nem?

— De uram! — hebegte a lány zava­
rodottan. — Ez a meglepotés 1 — így hir­
telen . , .

— Ha nem érzi irántam azt, amit én, 
ami boldoggá tehet: akkor miért tartana 
bizonytalanságban ? Mondja meg, szeret, 
vagy nem szeret?

— Most? . . . Most?
— Most!
— Jöjjön el holnap, vagy holnapután. 

Hiszen azt sem tudom, jól hallottam-e ? Hadd 
álmodjak . . ,

— Eljövök holnap.
Szivszorongva varta a leány a fiatal 

embert. — Szabad-e teljesednie annak az 
álomnak, melyet éjjei-nappal elriasztani akar ? 
Nem gonosz tréfa, nem ördögi csel volt az 
a tegnapi kérés? Vagy káprázat csupán? 
Delben bekopogtatott Dani.

Remegve beszélt. Ahogy csak egy sze­
relmes beszélhet.

— Boldoggá fogom tenni. Családom nem 
tesz kifogást; megszokta, hogy helyesli, amit 
én teszek, Magas állásra vagyok kiszemelve, 

azért mar most kell megkezdeni a hivatalos- 
kodási; ha tehát akarja elviszem, mint kis 
feleségemet Budapestre ott élünk vígan, bol­
dogan, kettecskén . . ,

— Ketten? . . . Es anyám?
— O itt maradhat.
— De mi elváihatlanok vagyunk. Nem 

bírna meglenni nélkülem.
— Pedig az lehetetlen. Ö nagyon derék 

asszony, de miközéuk nem illenék. Tudja, 
ott nagy társaságot kell fogadnunk.

— Es ö nem illenék bele?
— Nos, igen, úgy van,
— Köszönöm, uram, az őszinteségét. 

Anyámat nem hagyom el. Legyen oly szi­
ves, ne látogasson meg többet.

— De Rella!
— Nincs joga igy nevezni.
— Elutasít, — ezért?
— Ezért 1
Fájdalmas árnyék rohant át az arczán. 

Az utolsó vonás, melyet Dani áthatott. Mert 
megfordult s nem is pillantva a fiatal em­
berre, elhaló hangon mondá:

— Ez a kinos búcsúszó megrázdul, 
visszazeng a menyasszonyi ruha selyem 
fodrain.

Hirtelen leveti; befűzi a tűbe a selyem­
fonalat s öltöget gyorsan, idegesen. Mint az 
esőcsepp az ablakon kívül, úgy koppan ap­
rókat a tü a szívós, hargos szöveten. Egy 
pillanatra megakad a tü, Rella félreforditja 
fejét.

Nem szabad, hogy könycsepp essék a 
kényes fehér selyemre, 



igazán nemes szórakoztatást. Majd az ének­
kar gyújtott rá a tüzes fóti dalra, amelynek 
befejeztével Hliva Béla növendék Ábrányi 
jjmii nagyhatású költeményét művészi ízlés- 
áel, megkapó közvetlenséggel reprodukálta. 
Úgy öt, mint a Követaező jeles szavaiét, Tuba 
Károly növendéket, ki lapunkban is közölt 
jzép ódáját szavalta, zajos tapssal jutáim ízta 
meg a közönség. Nagy hatással adta elő 
jj 111 e r Tódor növ. Vörösmarty Szép Ilonka 
költeményét, melyet II 1 i v a Béla kísért pre- 
czizen zongorán. — Elénk és ügyes felfogás­
sal adta elő ezután Ba u m a n n Ödön Vörös­
marty Petikéjét. Majd Ki c h t e r József növ. 
énekelte Andrássy Béla növ. kísérete 
mellett Vörösmarty bordalát ; nem erős, de 
kellemes, kifejezesteljes baritonja köztetszés­
ben részesült. Dicsérettel keli megemlékez­
nénk Kopcsa István növ. művészi szín­
vonalon álló szavalatáról, melylyel a Vén 
Czigányt interpretálta. A műsort a szózat 
fejezte be, a melyet azonban még természe- 
tesen kivilágos kivirradtig kedélyes táncz 
követett. A hölgyek igen csinos kivitelű 
tanczrendeket kaptak, melyeket a tanulók 
készítettek rajzokkal s Vörösmarty müveiből 
vett szemelvényekkel. Méltó feltűnést keltett 
a teremben kifüggesztett nagy tánczrend, 
mely Vörösmarty apotheozisát ábrázolta, 
háttérben az alpári ütközet egy jelenetével. 
A szépen sikerült rajz L á b ay János növen­
dék tehetségét és jó Ízlését dicséri.

— Esküdtbirósági elnökeink. A 
pozsonyi kir. Ítélőtábla elnöke az aranyos- 
maróthí kir. törvényszéknél szervezett esküdt- 
ba-óság elnökéül az 1901. évre Andrássy 
Sándor kir. törvényszéki elnököt, helyettes 
emöküi S p e n g e 1 Sándor törvényszéki bírót 
jelölte ki.

— Esküvők. Murányi Ödön, lévai 
kir. pénzügyigazgatósági tisztviselő bájos 
leányát, Murányi Aranka kisasszonyt e 
hó 6-án vezette oltárhoz Ruttkay lsván 
kis-tún földbirtokos, Hontvármegye IV-ik 
aljegyzője. — Bojsza János, houtmegyei, 
csJomiat járási írnok a műit heten esküdött 
örök hűséget K r e s k o Micike kisasszony­
nak Kresko Ferencz ipolysági iparos kedves 
leányának.

— Iskolai ünnepély. A lévai kegyes­
rendi főgimnázium ifjúsága a magyar ke­
reszténység és királyság kileuczszázados 
évfordulója alkalmából 1900. deczember 
ltján és 17-én egyházi és.iskolai ünnepsé­
get tart, melyen atauulóa szülőit és az érdek­
lődő közönségét Bziveseu latja a főgimná­
zium igazgaiósága. Az egyházi ünnep prog- 
rammja: 1) Deczember 16 án d. e. 9 órakor 
ünnepélyes szentmise és praedicatio lesz a 
kegyesrendiek templomában; tartja: Cserei 
József tőgymu. tanar. 2) Deczember 17-en 
d. e. 8 Órakor az ifjúság szent-gyónást és 
áldozást fog végezni. — Az iskolai ünnep: 
deczember 17-én d. e. 11 órakor lesz a 
fögymn. dísztermében a következő műsor­
ral: 1) „Hymnus a pápáért11, Felei J. lói. 
Éuekh a fogymn. énekkara. 2) Ünnepi be­
szed. Tartja: Czeczkó Lajos, Vili. o. t., 
őnkepzokön elnök. 3) #Ave Maria" Varadi 
Antaltól. Szavalja: Hruska Gyula, Vili. o. 
t. 4) „Angyalok dala'*. Braga J.-tól. Előadja 
a fogymn. zenekar. Ö) „A 900 eves kér. 
Magyarország". Irta es felolvassa : Mercader 
Jenő Vili. o. t. 6) „Boldogasszony auyáuk". 
Dallama a 18. szazadból. Énekli a fögymn. 
énekkar. 7) „A legnagyobb". Czeczko Lajos, 
Vili. o. tanulótól. Szavalja; Kutsera Béla 
Vll. o. t. 8) „Király hymnus". Gyarmathy 
M.-tól. E.öadja a tőgymu. zenakara kísére­
tével a fögymn. énekkar. 9) „Czelh búcsú". 
Endrödy Sándortól. Szavalja; Laczkovich 
Imre, Vili. o. t. Zongorán kíséri: Mercader 
Jenő, Vili. o. t. 10) ,Hymnus". Kölcseytöl. 
Énekli a fögymn. ifjúsága.

— Kinevezés. A király V a 1 k o v i t s 
István újbányái kir. aljarásbirót az aranyos- 
maróthi air.törvényszekhez bíróvá nevezte ki.

— A lévai kath. legényegyesület 
e hó 23-an a magyar aeresztenyseg es 
királyság kilenczszazeves évfordulója alkal­
mából ünnepélyt rendez a meiyen, az egy­
let ujonnanszervezett dalárdája is be fogja 
magát mutatni.

— Előléptetés. Csehi Pogány Virgil, 
köztiszteletben álló jarásbirauk öcscse, a 
királyi udvar tulajdonát kepezö hegyaljai 
szőlő tiszttartója, szorgalma es szakképzett­
sége jutalmául a Vili, fizetési raugosztalyba 
inspektorrá neveztetett ki.

— Szeszkontingens. A m. kir. föld 
mivelesügyi miniszter, a m. kir. pénzügyi 

s kereskedelemügyi miniszterrel egyetertoleg 
Franki Ede barsvarmegyei nagysaroi lakos­
nak, Nagy-Sáró községé határában bérelt 
mezőgazdasági szeszgyára részére az állami 
kedvezményeket megadta.

— Ipartanácsunk tagjai. A besz- 
terczebáuyai kereskedő im és iparkamara leg­
utóbbi közgyűlésében Barsvármegye tör­
vényhatósági ipartanacsába rendes tagokul 
Eürchtgott Lipót ar.-maróthi, K o v á- 
csik Samu lévai, póttagokul Schubert 
Pál lévai és Novotuy József ar.-maróthi 
lakosokat választotta meg.

— Enyhe deczember. Egy bécsi 
meteorologus szerint egesz deczemberüuk 
enyhe lesz, amit a következő adatokból kö­
vetkeztet: Az idei öbz nagyon enyhe. Fagy 
meg egy reggel sem volt s az első dér is 
csak deczember 3-án mutatkozott, úgy, hogy 
a fák még november utolsó heteben is 
lombosak voltak. A havazás, mely Becsben 
rendesen nov, 11—-12-éu szokott beállni, 
szintén sokáig várat magára, Nemely évben 

tudvalevőleg már októberben havazik. 1892- i 
ben már okt. 22-én, 1895-ben okt. 17-én,
1897- ben meg már okt. 6-án volt Becsben 
az első havazás. A legkorábbi havazás, me­
lyet a meteorologiai megfigyelések behozatala 
óta Bécsben konstatálták, 1769-ben volt és 
pedig október 4-én éjjel. Az idei tél, úgy 
látszik, ismét oly késön vonul be, mint az
1898- iki, amikor csak decz. 15-én havazott 
először. 1899-ben nov. 16-án volt az első 
hó. Minden év, melyben az első havazás csak 
deczemberben állt be, vagy enyhe, vagy leg­
rosszabb esetben normális hidegségü telet 
hozott. De meg más körülmények is vanuak, 
melyek az enyhe deczembert valószínűvé 
teszik. Most van a harmadik év (1898, 1899, 
1900), hogy a november nagyon meleg volt 
és 3 : 9 foknyi normális temperaturája helyett 
több, mint 6 fokot mutatott. így meleg novem­
berek az 1775-ik évtől 1899-ig terjedő 125 
évi időszakban csak 19 évben jöttek elő és 
e 19 év közül 16-ban meleg deczember is 
következett.

— Karácsony a postán A pozsonyi 
posta és távirdaigazgatoság a karácsonyi és 
újévi fokozódott csomagforgalom akadály­
talan és pontos lebonyolítása czéljáböl kéri 
a közönséget, hogy a postai küldemények 
feladásánál a következőket tartsa szem előtt. 
Más tárgyakkal sem pénzt, sem ékszert egybe 
csomagolni nem szabad ; de arra nincs is 
szükség amennyiben a pénzt legczélszerüb- 
ben postautalványnyal, az ékszereket pedig 
postai csomagokban lehet küldeni. A cso­
magoláshoz vagy vásznat vagy erős csoma­
goló papírt kell használni, kényesebb ter­
mészetű tárgyak pedig legczélszerűbben fa­
ládákban csomagolva adandók fel. Különös 
gondot kell a küldemények czimzésére is 
forditaui és a czimet lehetőleg a csomag 
burkolatára kell Írni, felette kívánatos pedig, 
hogy a feladó nevét és lakását, nemkülön­
ben a czimirat teljes adatait magába foglaló 
czédula a küldeménybe is elhelyeztessék, 
oly czélból, hogy a külső czimirat netaláui 
leesése esetén a küldeménynek bizottsági 
felbontása alkalmából úgy a feladó, mint a 
ezimzett megállapítható legyen, a külde­
mények czimirataiban a tartalmat részlete­
sen keli megjelölni különösen azon csoma­
goknál, melyek tartalma fogyasztási adó 
alá esik. Kéri továbbá, hogy küldemények 
lehetőleg a délelőtti órákban adassanak fel, 
hogy ily módon azok pontosan és gyersan 
továbbutalhassanak.

— Öngyilkosság. Nagy János ga- 
ram-mikolai lakost e ho 5-én az istállóban 
felakasztva találták. A megejtett helyszíni 
szemlén megállapították, hogy önkezevel 
vetett véget eletenek. Tettének oka isme­
retlen.

Magyar ajándék német katonák­
nak. A Chinabau harczoló nemet katonák 
karácsonyi ajándékához K é t h y Béla b. 
csapai gyógyszerész ezer doboz pemetefü- 
czukoraával járult. A téli hadjáratban meg­
hűlő katonák bizonyára örömmel fogják venni 
az alkalomszerű küldeményt.

A Horgony Pain Expeller Igazi nép­
szerű baziszerre leli, mely számos családban 
uiar^iöbő mint 32 év óta nnudig készletben 
van. Hátfájás, csipöfajdalom, fejfájás, kösz- 
vény, Csúzuál stb.-nél a Horgony-Pain Expel- 
lerrei való bedörzsölesek mindig fájdalom­
csillapító hutást idézték elő, sót jarváuy- 
kórnál, minő : a kolera és hányóhas-folyas, 
az altestnek Pain Expellerrel való bedör- 
zsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. 
Ezen kitűnő háziszer jó eredményuyei hasz­
náltatott az influenza ellen is és 89 f., 1 k. 
49 f. és 2 k.-árban a legtöbb gyógyszertár­
ban kapható, de bevásárlás alkalmával min­
dig határozottan ; „Kichter-féle Horgony- 
Paiu-Expeliert" vagy „Kichter-féle Horgony- 
Lintmeui“-et tessék kerut és a „Horgony" 
védjegyre ügyelni kell.

APK08AMOK.
Rovatvezető: ZUHANY.

Nem győzi bevárni. A Zsuzsi szobalány 
kereken kijelenti Pistának, hogy csak akkor lesz a 
felesege, ha már 100 forintot összespórolt. Pista kocsis 
komoly fogadást tesz, hogy összeszerzi a pénzt. — 
Három hónap múlva ragyogó arczczal állít be szive 
választottjához. — Vau mar 7 frt és 25 krajczárom I 
— A leány savanyu arczot vág s aztán lesütött sze­
mekkel mondja: — Pista, talán már meg is tarthat­
nánk az esküvőt ? • . .

Tan ügy.
Taafalyam d.ad.og*ols és iuetsegalc 

szamáza.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

rendeletileg intézkedett az iránt, hogy a 
siketnémák váczi kir. országos nevelő- és 
gyógypaedagogiai tanárképző intézetében 
dadogok es hebegök részére beszédgyógyitó 
tanfolyam létesittessék s ennek vezetését az 
intézet egyik szakképesitett tanárára bízta.

A tanfolyam a jövő 1991. jan. 3-án kez­
dődik és egyhuzamban 5 hónapig tart. Fel­
vétel végett mindkét nembeli hibás beszé- 
düek személyesen, vagy levélben jelentkez­
hetnek az intézet igazgatóságánál a hivatalos 
órák alatt d. u. 3—5-ig. A felvett növen­
dékek igazolt szegénységük esetén tandíj­
mentesek, ellenkező esetben azonban havon­
ként tiz, esetleg öt korona tandijat űzetnek. 
Vidéki hibás beszédüek elemi, vagy közép­
iskolai tanulmányaikat Váczon megszakítás 
nélkül folytathatják, mert a tanfolyam óráit 
este 6—7 órai időközben tartja meg; ezek­
nek azonbau a városban való elhelyezéséről 
és ellátásáról a szülők tartoznak gondoskodni.

Közgazdaság. 
Háziállataink tenyésztésének előmozdítása. 

1.
A földmivelésügyi m. kir. miniszter, mi­

ként az előző években, úgy a jövő évben is 
tetemes anyagi segélylyel, óhajtja háziálla­
taink köztenyésztését előmozdítani.

2.
A segély nyújtás abból áll, hogy a m. 

kir. állatteny. felügyelők a hírnevesebb tenyé­
szetekből a minden tekintetben megfelelő 
apaállatokat megvásárolják s azokat jobb­
módú községeknek a beszerzési áron ugyan, 
de 3 féléves kamatmentes részlettörlesztésre, 
szegényebb községeknek pedig még azonfelül 
29%-ig terjedhető árkedvezmény mellett 
kiosztják.

3.
Kérvényező községek azon sorrendben, 

aminöben a kérvények beérkeznek, feljogo- 
sittatnak a felügyelőség által megjelölt tenyé­
szetekből maguknak a tenyészapaállatot ki­
választani, sőt ők maguk is kereshetnek 
maguknak igényeiknek megfelelő apaállato­
kat, a melyek azonban csakis a felügyelőség 
előzetes megszemlélése s jóváhagyása után 
vétetnek meg.

4.
Tenyész apaállatok iránti kérvények 

mindenkor a fő dmiveiésügyi miniszter úrhoz 
czimezve s 1 koronás bélyeggel ellátva a 
tn. kir. állatteny. kér. feliiyyelöséghes Balassa- 
Gyarmatra küldendők.

Közönség köréből.
Kószönet-nyilvánitás.

Elszámolás a lévai állami tauitó- 
képzö intézet ifjúságának önképzőköre által 
f. hó 1-én rendezett Vö r ö 8 ni ar ty • ün­
nep bevételei és kiadásairól.

Belépő jegyekért befolyt 268 korona. 
Fölülüzetés 78 korona.

Összes bevétel 34< korona.
Összes kiadás 204 kor. 20 fi .

Tiszta maradváuy 141 kot. 80 fit 
mely összeg átvételét a „Budapesti Hírlap" 
fogja igazolni, Felülfizettek : Balogh Jenő 
dr. 10 kor., Báihy László 8 kor., Huberth 
Vilmos 6 kr., Szabó Lajos, Láng Mihály, 
Medveczky Sándor 4—4 kor., Dómján La­
jos dr., Grünberger Manó, Frommer Ignácz 
dr., Weiez Zsigmond dr. 3—3 kor., Mácsay 
Lukacs, Faragó Samu, Sceiner Ignacz, Sípos 
Antal, Barkóczy Barnabás, Szedlacsek Ta­
más, (Jzimmermann János, Szmutny Rezső, 
Lakner László id., Weisz Lipót dr., 2—2 
kor., Huljak Pál, Dsak Adolf, Montskó 
István, Juriga Ferd>nand, Kersék János dr., 
Tolnay István, Cserey Pál, Loderer Sándor, 
Pigier István, Skopáll Mihály 1—1 koronát. 
A nemei eszme diadala legyeu mindezekért 
a legmeitóbb köszönet 1

Léva, 1900. deczember hó 7-én.
A rendezőség nevében ;

Dr. Kittenberger János.

Selyem-Blousok 2 frt m krtól 
feljebb — 4 méter 1 postabér és vámmentesen 
szállítva 1 Miuták postafordultával küldetnek; 
nemkülönben fekete, fehér és szines „Henne- 
berg-selyem" 45 krtól 14 frt 65 krig 
méterenkint.
HENNEBERG G., SCljeMW (cs- és kir. 

udvari-szállító) Zürichben.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m,-mázsánként 13 kor. 60 üli. 
13 kor. 80 fill. Kétszeres 12 kor. — fill. 
12 kor, 60 üli. — Rozs 12 kor. 80 fill. 13 kor. 
— fiil. — Árpa 13 kor. 20 fill. 14 kor. — fill. 
Zab 12 kor. 40 fill. 12 kor. 60 fill. — Kuko- 
ricza 11 kor.— fill. 11 kor. 20 fill. — Bab 
12 kor. 40 fill. 12 kor. 60 fill. — Lencse 13 kor. 
40 fill. 13 kor. 60 fill. — Köles 8 kor. — fii. 
8 kor. 40 fill.

Nyilttér. 
i. 

A.r*verési tLird.etmézxy-
Nagy-Salló község vadász-terüiete 1901. 

alig, hó 1-tÖI 6 évi időtartamra 1900. 6VÍ 
deczember hó 27-én délelőtt 9 órakor nyil­
vános árverésen bérbe fog adatni.

A vadász-területen nyúl, őz, fáczán és 
fogoly lőhető.

Az árverési feltételek a község házán 
bármikor megtekinthetők.

Elöljáróság.
II.

4690./1900. tkvi sz.
Árverési hirdetmény kivonat.

A lévai kir. jbiróság, mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a Lévai Taka­
rék és Hitelintézet végrehajtatónak Földi 
István végrehajtást szenvedő elleni 4800 
kor. tőkekövetelés és járulékai iránti vég­
rehajtás ügyében az ar.-maróthi kir. tör­
vényszék (a lévai kir. járásbíróság) terüle­
tén levő Nagy-Sállóoan fekvő az 587 sz. 

tjkönyvi A I. 1. sorsz. ingatlanra az árve­
rést 2564 koronábau ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlan az 1900. évi Ó6CZ. 
hó 31-ik napján d. e. 8 órakor Nagy-Salló 
község házánál megtartandó nyilvános árve- 
résen a megállapított áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át vagyis 256 kor. 
40 fii. készpénzben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 
42. §-ábau jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3332. sz. 
a. kelt igazságügymiuisteri rendelet 8. §-ábau 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1900. évi nov. hó 21. n.
A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóság. Pogány, kir. jbiró.
III.

Háztelkek eladása.
Osztrider György mükertész, honvéd- 
Utczai kert-telepén, több rendbeli háztelek, 
szabad kézből eladó ; a venni szándékozók, 
azt bármikor megtekinthetik a tulajdonosnál*

IV.

ajándéknak
Karácsonyfa díszítésre nagy választék­
ban bonbonok, chocolade és ezukorka 
alakok, Jegolcsóböau vásárolható^, s becses 
pártfogást kér:

GOLDBRUNNER SÁNDOR, 
ezukrász, Léván.

Levelezőlapokat saját arczképpel
10 perez alatt, és minden a fényképészet 
terén előforduló dolgozatokat kifogástalan 
minőségben készít: ■ ----- - ..... - ■

Münz Mark,
fényképész.

Léva, Zöldkert utcza 35.

VI.

Tudomásunkra jutott, hogy pokrócz 
gyártmányaink utánoztatnak es =

„Gácsi pokrócz" 
elnevezes alatt idegen silány gyártmányú 
pokróczok hozatnak forgalomba.

A tisztelt gazdaközönség szives tudomá­
sára hozzuk, hogy pokróczaiuk Barsinegyé- 
benkizárólag GROTTE VILMOS 
lévai czégnél kaphatók.

GÁCSI gyapjúszövet és finom 
posztógyár.

VII.

A Richter-féle

V/ íiorgonyPain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

V egy régi kipróbált háziszer, a mely már több
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésűl alkal­

maztató köszvénynel, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
------- _■ mindigfigyelemmellegyünk a„Horjony*‘ 
védjegyre és a .Richter" ezégjegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
Főraktár: 
Buda-

minden gyógyszertárban kapható. 
Török József gyógyszerésznél 
pesten.

Richter F. Ad. és társa, 
csász. es Kir udvari szállítok, 

Rudolstadt.

VIII.

---------  KÁVÉ. -------- -1 klg. frt. kr.Jamaikai legfinomabb...................................2.24Cuba legfinomabb........................................ 2.26Ceylon legfinomabb...................................2.16Ceylon finom.................................................... 2.40Portorico finom, és Cuba .... 2.— Rio Kávé.............................................. 1-60 1.80Gyöngy legfinomabb .... 2.16 2.24Mocca legfinomabb........................................2.24Arany Jáva legfinomabb............................2.24Menado legfinomabb..................................2.16Brazíliai legfinomabb..................................1-60Brazíliai II. rendű........................................1-30Cuba pörkölt....................................2.— 2.40Hungária kávé..............................................1-20Kapható:
Kern Testvéreknél, Léván.
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Kern Testvérek í LÉVÁN

’ Logolcsóbb bevásárlási forrás!!!
Ajánljuk a n. é. közönségnek : Elsőrendű fűszer, 

csemege, déli gyümölcs, finom
meny, sajt, sódar, debreczeni szalonna és frankfurti

Karácsonyi ajándéknak
Képes könyvek Diszmüvek

tea, Cábos teasüto-
Költemények Legújabb levélpapírok

kolbász, finom rum, cognac, likőrök, asztali, pecsenye- és >.szuborok, bel- és kül­
földi pezsgők, Suchard- és fiumei csokoládé, templomi, asztali és karácsonyi gyertyák Ifjúsági iratok író- és rajzszerek
és sok szép újdonságok ezukorkákból és karácsonyfa díszek sto. továbbá:

éa

Karácsonyi és Újévi ajándéknak 
alkalmas czikkek : amerikai különlegességek, Phonographok, Recordok, broi.cz 
alpaeca gyertyatartó, gyufa és tentatartó, kávé- és mák őrlő, teafőző készülék, 
húsvágó és reszelögépek, vasalók, evőeszközök, zománezozott edény, konyhabe ■ en- 
dezések, Ruhafacsaró gép, Ruha mángorló, f»- és szén kosarak, kályhaelö-tálezák, 
esernyő álvány, háztartási mérleg, légmérő, varrógépek 5 évi jótállás mellett, 
hegedűk, okarina és más hangszerek, szivar-szipkák, c«i'r>uk, pipák, szivar- és 
pénztárczák, tolikések, ollók, kártyák, vadá-zboo táskák es fegyverek, gyermek­
játék, köépitő-szekrények, laterna magica, dominó lottójáték, fényképészeti készü­
lékek, kerékpár, Columbtis, Mars, Condor, Halit, x, Merkúr. stb. korcsolyákban, 
valamint lombfürészeti- és játék-tzerszamair, mint legczélsz.erübb karácsonyi aján­
dékot rendkívül olc-ó árban.

- Értesítés; =====
Karácsony előtti héten

és tó halakÉlő dunai
kilója 90 kr. — 1 frt 40 krig.

Kaphatók;
KERN TESTVÉREKNÉL, Léván.

Kaphatók:

Nyitrai és Társa könyvkereskedésében Léván.,
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RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER
Linimentum Capsici compos

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő meppróliálásának. mert már több mint 30 év 
óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsöléskent alkalmaztatik köszvénynél. csúzná.. tag­
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok áltál bedörzsölésekre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta llorgony-Liniment elnevező. alatt 
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban sem 
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. livegonkénti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
sebbértékü utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden 
egyes üveget „Horgony" védjegy és Richter ezogjegyzés nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TgA., csősz, és kir. udvari szállítók. RUD0LSTADT (Thiirmgtai.
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valódi „SINGER11 és valódi „H0WE“
családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással ö évi jótállás mellett minden hozzávalóval.
Árak részletfizetésre:

Singer családi varrógép kézi hajtásra . . .
Singer családi varrógép állvány és szekrénynyel
Singer Médium iparosoknak gép állványnyai
Nagy Singer 4-es iparosnak állványnyal
Ilowe családi varrógépek állványnyai
Nagy Howe varrógépek iparosoknak . .
Ringschiff családi gép 48 frt., iparos gép

Készpénz fizetés mellett 5%-al

39.—
27.—
38.—
58.—
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Gyomorbajosoknak!
I Mindazoknak kik hülés, túlterhelés, nehezen emészthető forró, vagy jéghideg étkek 
[élvezetétől, esetleg rendetlen életmód miatt gyomorbajban szenvednek u. m.
| Gyomorhurut, gyomorgörcs, nehéz emésztés, elnyálkásodás ellen ajánlom a legjobb^ 
[háziszernek elismert a legtisztább gyógyerővol biró és évek óta legelterjedtebb 
| vértisztitő és étvágy elősegitö

I lót lliilii'.rl-tiihi Cjínfflorl. '
Ezen gyógyfübor természetes gyógyfüvekböl és tiszta ó-borból van összeállítva,H 

erősíti és felfrissíti az egész emésztő szervezetet anélkül, hogy htj'ószer lenne. Gyógyfü-1 
borom eltávolít mindent, mi a vérkeringést bármimódon akadályozná, tisztítja a vért,| 
s előmozdítja a vér tisztulását. g

Gyógyborom időszerű használata mellett ekjét vehetni minden jelentkező gyomor-» 
bajoknak is, s nem tudom eléggé ajánlani, hogy gyógyfüborom minden más hasonlói) 
utánzatok előtt használatba vétessék, s mar fejfájás, böfögés, gyomorégés, puffadást 
hányinger első jelentkezéseinél mielőtt azokból egy cróníkus (állandó) gyomorbaji 
beállana, ezen gyógyfübor néhányszor! élvezete már elejét vágja s kifejlődni nem engedi, j

Székrekedés, gyomor szorulás, valamint az azokból eredhető kolik, szívdobogás,* 
álmatlanság (hamerhoidak) ezen gyógyfübor élvezete mellett mind elkerülhetők.

Beteges arczszin, vérszegénység, gyengeség legtöbbnyire a rossz emésztés hiányosj 
vérképződés, vagy a máj beteges állapota. Teljes étvágytalanság, idegesség, lehangoltságJS 
valamint a gyakori fejfájás és álmatlanság-ot sinylik meg lassan a betegek.

Gyógyfüborom ad a gyengélkedő életerőnek uj vérkeringést, fokozza az étvágyat,?} 
elősegíti az emésztést és táplálást, megnyugtatja a felindult idegeket s nyújt a boteguekj' 
uj erőt és egészségét, amit birtokomban levő számtalan dicsérő és elismerő levél bizonyít. «

Gyógyfüborom kapható 1 frt 50 és 2 frtos üvegekben a következő gyógyszer-3 
tárakban: 0- és Uj-Bars, Tolmács, Garam-Szölös, Bát, Ó-Prandorf, Felső-Baka,S 
Varsány, Szántó, Nádas, Garam-Szent-György, N.-Salló, Bart-Endréd, Csiffár, Verebély, j 
Csárad, Aranyos-Maróth, Maholáuy, Berzencze, Körmöczbánya, Bakabánya, Ledény,g 
Szebeleb, Ipolyság, Csúz, Udvard, Érsekújvár, Surány, Romját, Örmény, Pográny,! 
Ghimes, Szulocz, Zsarnócza, Vihnye, Szent-Antal, Sslmeczbánya, Nyitra, valamint^ 
O. M. Monarchia minden gyógyszertárában.
A gyógyszertárak szállítják ezen gyógyfübort 3 és több üvegesjj 
postacsomagokban eredeti árakban az osztr. magy. birodalom bármely helységébe.8

Utánzatoktól óvakodjunk s kérjünk:
________ Ullrich Hubert-féle Gyógyfübort.

valódi utánz.
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olcsóbb.

A valódi SINGER és HOWE gépeknek
egyed, raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Géptük, részek és csónak olcsón.

Magyar borpincze.
p a.la, c z Ixo c x ain als 

főárudája; V. kér. Mérleg-utc^a 4. szám, 
fiókárudája: VII. kér. Erzsébet-körut 56. sz.

Van szerencsénk a n. é. közönség szives figyelmét 
kitűnő palaczkborainkra felhívni; teher és 
vörös asztali borok, ugyszinte az ország előkelő és 
jelentékeny termelőinek fajborai nagy választékban 
kaphatók. A dörgicsei kegyes-ianitórend eredeti töltésű 
paiaczkozott borainak, úgymint Lonszky Adolf tokaji 
aszú- és szamorodni torainak fölerakata.
Boraink valódisága- és tisztaságáért szavatolunk, 

miután azok mindig vegyelemzés alá kerülnek
Radó PQ Tárca magyar borpincze, 1-—: =ll(lUu üo 1 dl Od Budapest, V. Merleg-utcza 4. sz. 
Léván eredeti árakon kapható: Kern Testvérek, 
Amstadter Imié, Latig ti., Engel József és Adler Júliánál.

Gyógyfüborom nem titkos szer, alkatrészek a következők : Malagabor 450,0, Borszesz 100,0, Glycerin 
100,0, Vörösbor 240,0, Eperlé 150,0, Cseresnyelé 320,0, Márvány 30,0, kapor, kömény, örvénygyökérj 

amerikai gyömbér, kalmus gyökér áá 10,0. 1
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Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Láván.

JÓSZERSZÁM m MUNKA! 
Gazdasági gépek, gépreszletek, töm 
lök, vízmentes ponyvák, merlegek es 
gépszijak, szerszám, vas- es aczél 
főraktár. Portland cement es Hyd 

raulikus mész stb. 12 
Kapható KERN TESTVÉREKNÉL Levan. fi
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